«ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по следственному делу № 57, о гр<ажда>нах:

1. ЗЫРЯНОВЕ Емельяне Ивановиче (Христофор Иванович), обв<иняемом> в преступлении, предусмотренным ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК.
2. МАЛЬЦЕВЕ Агафоние Игнатьевиче,
3. СИТНИКОВЕ Куприяне Кирилловиче,
4. КУДРЯВЦЕВЕ Александре Григорьевиче,
5. АГАЛАКОВЕ Иване Кирилловиче,
6. МЕЛЬНИКОВЕ Николае Федоровиче,
7. СИТНИКОВЕ Лукояне Петровиче,
8. СИТНИКОВОЙ Парасковье Петровне,
9. ШИШКИНЕ Афанасии Владимировиче,
10. ШИШКИНОЙ Агафье Филипповне

11. ЛУЗЯНИНЕ Ермолае Ермолаевиче,
12. КРЮКОВЕ Герасиме Климентьевиче,

13. КОНОНОВЕ Иване Яковлевиче,
14. КРЮКОВЕ Григории Тимофеевиче,

15. ПЕТРИКОВЕ Карпе Антоновиче,

16. БАКУЛИНОЙ Фетинье Демидовне,,

17. НОВГОРОДЦЕВЕ Исаке Савельевиче,
18. НОВГОРОДЦЕВЕ Ануфрие Исаковиче,

19. ПЕРМЯКОВЕ Иване Андреевиче,

20. СИТНИКОВЕ Иване Макаровиче,

21. СНЕГИРЕВЕ Федоре Алексеевиче,

22. ЛУЗЯНИНЕ Макаре Афанасьевиче,
23. ОБУХОВЕ Иосифе Афанасьевиче,

24. ЗЕМЦОВЕ Филате Ефимовиче,
25. КОЛПАЩИКОВЕ Михаиле Ефимовиче,

26. ЯКОВЛЕВЕ Николае Порфирьевиче,

27. СИНЦОВЕ Демиде Арефьевиче.

28. СИНЦОВЕ Герасиме Арефьевиче,

29. СИНЦОВЕ Василии Дорофеевиче,

30. СИНЦОВЕ Трифоне Дорофеевиче,

31. СИНЦОВОЙ Кликие Демидовне,

32. ОДЕГОВА Елизавете Константиновне,

33. ПЕСТРИКОВОЙ Анне Родионовне,
34. АГАЛАКОВЕ Савине Гавриловиче,
35. ЛУЗЯНИНЕ Леонтие Павловиче, по ст. 58-10 УК,
36. ЛУЗЯНИНЕ Луппе Федоровиче
37. ЛУЗЯНИНЕ Антипе Лупповиче, 
обвиняемых в преступл<ениях>, предусм<отренных> ст<атьей> 58-11 УК, а ЛУЗЯНИН Леонтий Павлович по ст<атье> 58-10 УК.

38. СИНЦОВЕ Климе Захаровиче,

39. ГОДОВАЛОВЕ Василии Михайловиче,

40. ЧАЗОВЕ Илье Васильевиче,

41. ЛУЗЯНИНЕ Иване Михайловиче,

42. СВЕТЛАКОВОЙ Ирине Викуловне,

43. СВЕТЛАКОВОЙ Неонилле Петровне,

44. СВЕЬЛАКОВОЙ Анне Викуловне,

45. ЛУЗЯНИНОЙ Марии Васильевне,

46. ЛУЗЯНИНОЙ Елизавете Михайловне,
47. ШАБАЛИНОЙ Матроне Афанасьевне,

48. ЛОПАТИНОЙ Матроне Ефремовне,

49. РОМАНОВЕ Петре Павловиче,

50. КУСТОВОЙ Вассе Андреевне,

51. КРЮКОВОЙ Аксинье Яковлевне,

52. АГАЛАКОВОЙ Евдокии Савиновне,

53. КРЮКОВОЙ Марии Николаевне,

54. КРЮКОВОЙ Марии Деевне,
55. ОКУЛОВОЙ Лидии Пантелеймоновне,

56. ЗМЕЕВОЙ Агафье Яковлевне,

57. ПЕСТРИКОВОЙ Анне Георгиевне,

58. СИТНИКОВОЙ Марии Ивановне,

59. КРЮКОВЕ Зоте Корниловиче, 
обвиняем<ых> в преступл<ении>, предусм<отренном> ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК.

Обвиняемые: ЗЫРЯНОВ Е. И., МАЛЬЦЕВ А. И., СИТНИКОВ К. К, КУДРЯВЦЕВ А. Г., АГАЛАКОВ И. К., МЕЛЬНИКОВ Н. Ф, СИТНИКОВ Л. П., КОНОНОВ И. Я., НОВГОРОДЦЕВ И. С., ЛУЗЯНИН М. А., ЗЕМЦОВ Ф. Е., СИНЦОВ Д. А., ЛУЗЯНИН Л. П., ЛУЗЯНИН Л. Ф., ЛУЗЯНИНА М. В., КРЮКОВА А. Я., КРЮКОВА М. Д., КРЮКОВ З. К. содержатся под стражей в Вятском изоляторе С<истемы> Н<аказания>. Остальные обвиняемые по делу на свободе под подпиской о невыезде из местожительства.
1929 года "1" августа дня. Я, Уполномоченный Секретного Отделения Вятского Окружного Отдела ОГПУ, рассмотрев следственное дело за №57 Н А Ш Е Л:

Вятскому Окр<ужному> отделу стало известно, что в пределах Халтуринского района, в северной его части, граничащей с областью Коми и С<еверо>-Двинской губ<ернии>, в местности, лесистой и лишенной средств сообщения (вдали от ж<елезно>д<орожного> пути), сильно развила свою деятельность секта "Истинно Странствующих Христиан" (подпольников), отрицающая существование Сов<етской> власти, не признающая таковую и не выполняющая гос<ударственные> налоги и повинности. Основная масса подпольников сконцентрирована в б<ывшей> Пинюжанской волости (Северная часть) и частично в б<ывшей> Гороховской волости. В имеющихся у секты кельях проживают в большом количестве сектанты, приезжающие главным образом из Урала, Украины и Сибири. Указанные секты имеют в б<ывшей> Пинюжанской и Гороховской волости до 15-и келий, в которых странствующие пребывают в состоянии вечного моления, скрываясь совершенно от мира. В каждой келье имеются специальные убежища — потайники, которыми сектанты пользовались для укрывательства от органов Сов<етской> власти, последние в то же время служили застенками для провинившихся, жертв мистического учения. Центр этой секты, откуда происходит все руководство, нах<одится> в Починке Градовском Коми области, где кругом в лесу (см<отреть> фотоснимок) выстроен молитвенный дом с катакомбами. Под видом отправления религиозно-мистических обрядов, пребывая в постоянном странствовании и пропаганде слова Божия
, секта подпольников, объединяя, главным образом, зажиточную часть крестьянства, кулаков, б<ывших> торговцев и темных преступных личностей, скрывающихся в подполье от Советской власти, в своем политическом существе направлены против органов Сов<етской> власти и партии на местах и равно тормозящий проведению хозяйственных, политических и культурных мероприятий в деревне. Главным организатором этой секты являются зажиточные крестьяне и кулаки, которые и втягивают в секту не сознательных, не культурных крестьян, бедняков и середняков, и в особенности берут основную ставку на вовлечение в секту деревенской молодежи, девушек, как на будущую "смену".
Активными членами секты подпольников, руководителями, проводниками антисоветского влияния на окружающее население в  той или иной степени, поддерживающими укрепление и развитие деятельности. являются следующие лица:

1) Христофор Иванович, основной руководитель сектантского движения в пределах Нижегородского края, — т<ак> н<азываемый> предельный старец, имеющий неограниченную власть, — постоянного местожительства не имеет, переезжал из одного места в другое, не имеет никаких документов, удостоверяющих его личность, считая это делом антихриста (Сов<етской> власти).
2) Тиуртий Георгиевич — заместитель Христофора Ивановича, — без определенного местожительства.
3) ПЕСТРИКОВ Василиско Прохорович — зажиточный содержатель кельи, в прошлом судившийся за укрывательство неизвестных личностей. В данное время отбывает 3-х годичный срок заключения в Соловецком конц<ентрационном> лагере (л<исты> д<ела> 969-971).

4) ПЕСТРИКОВ Егор Григорьевич, ликвидировав все свое хозяйство, ушел в подполье, — служил в царской армии денщиком полковника.

5) КРЮКОВ Зот Корнилович, зажиточный, имеет кузницу, держал батрака.

6) ПЕСТРИКОВ Карп Антонович из дер<евни> Волковица.

7) Зоя Тимофеевна, приезжая с Урала, 17 лет, жила в келье.

8) НОВГОРОДЦЕВ Исак Савельевич из дер<евни> Морлогичи — зажиточный крестьянин, содержатель кельи.
9) СИТНИКОВ Лукоян Петрович из дер<евни> Родичи, зажиточный содержатель мужской кельи.

10) Его сестра СИТНИКОВА Парасковья Петровна.

11) ШИШКИН Афанасий Владимирович.

12) Его жена Агафья Филипповна, содержатели женской кельи.

13) КРЮКОВ Герасим Клементьевич, содержатель кельи в дер<евне> Мирошины.

14) КОНОНОВ Иван Яковлевич — содержатель кельи в дер<евне> Евтичи.

15) МАЛЬЦЕВ Агафон Игнатьевич, содержатель кельи на ст<анции> Мураши.

16) ЗЕМЦОВ Филат Ефимович, содержатель мужской кельи в дер<евне> Скоки.

17) КОЛПАЩИКОВ Михаил Ефимович из дер<евни> Меладиха — содержатель кельи.

18) СИТНИКОВ Куприян Кириллович (благодетель).

19) ШЕРСТОВИТОВ Леонтий Яковлевич, кондуктор Мурашинского резерва, содействует в переписке подпольников.

20) СИНЦОВ Демид Арефьевич, зажиточный содержатель кельи в дер<евне> Шалой.
21) СИНЦОВ Герасим Арефьевич, благодетель подпольников.
22) СИНЦОВ Василий Дорофеевич, благодетель.
23) КУДРЯВЦЕВ Александр Григорьевич — кондуктор Мурашинского резерва, б<ывший> стражник.

24) АГАЛАКОВ Иван Кириллович — кондуктор Мурашинского резерва.
25) СИТНИКОВ Иван Макарович, чернорабочий службы тяги.

26) АГАЛАКОВ Савин Гаврилович имеет кустарное кожевенное производство — содержатель кельи в дер<евне> Самодуровщины.

27) ЯКОВЛЕВ, б<ывший> б<елый> офицер, — делопроизводитель конторы ст<анции> Мураши.
28) ЛУЗЯНИН Леонтий Павлович — бывш<ий> п<очтово>-т<елеграфный> работник.

29) ЛУЗЯНИН Елуп Федорович, зажиточный содержатель кельи в дер<евне> Лифушины.
30) ЛУЗЯНИН Ермолай Ефимович, зажиточный благодетель.

31) КРЮКОВ Григорий Тимофеевич — содержатель кельи в поч<инке> Голодай.

32) ЛУЗЯНИН Макар Афанасьевич — содержатель кельи в починке Градовском и др<угих>. 
Под флагом проповедования "слова Божия" организация подпольников ведет усиленную агитацию и пропаганду, направленную против отдельных мероприятий Сов<етской> власти и партии в деревне, в некоторых случаях имеющую определенный успех среди наиболее отсталой части крестьянства. Сектантские вожди, занявшие роль руководителей, под сектантской оболочкой умело загоняли в расставленные сети малограмотное крестьянство бедняков и середняков, принуждали отдавать своих детей в подполье и заставить молодежь-девушек покинуть "мир антихриста". Для поддержания и отправления религиозно-нравственных обрядов, учения и мистики, верхушка организации подпольников агитировала среди крестьянского населения о скорой кончине мира и пришествии антихриста, и утверждала, что уже в настоящее время царствует антихрист, и что настоящее состояние об<щест>ва — особый греховный "мир", во многом противоположный "миру Божьему", этим самым призывал крестьян уйти от "мира сего" и, таким образом, быть в стороне социалистического строительства, быть в стороне от происходящей классовой борьбы. Не признавая над собой никакой власти, никакой письменности и документов, руководители секты призывали крестьян не выполнять никаких повинностей, так напр<имер>, указанный выше КРЮКОВ Зот Корнилович на сельском сходе кр<естья>н д<еревни> Волковица по вопросу о распределении сенокосных угодий, говорил: "Скоро ли нас перестанут гнуть, а то жить стало нельзя, скоро, Сов<етская> власть с хорошей политикой всех разденет донага и пошлет обирать, у коммунистов у всех давно такие намерения — всех разорить, да карманы набить. Жить мужику стало невыносимо, т<ак> к<ак> все расходы, вся тяжесть лежит на плечах мужика и пр<очее>" (см<отреть> л<ист> д<ела> 5). 
На другом сельском сходе 17 мая 28 г<ода> по вопросу о реализации займа говорил: "Хорошо коммунистам сидеть, да перышком пописывать, а вот сами помаялись бы, так узнали, как достается нам все". Или, напр<имер> cодержатель кельи ПЕСТРИКОВ Василиско по вопросу о самообложении говорил: "С нас берут второй налог, Сов<етская> власть нажимает на мужика, обещали для всех сделать хорошо, а вышло так, что совсем стали крепостные". А Христофор Ив<анович> в д<еревне> Волковице население призывал не слушать власти на местах, т<ак> к<ак> мол на местах "не люди", а "собачки“, и они "ни черта не понимают".
 По отношению к культурно-просветительным учреждениям и организациям секта придерживалась точки зрения их ненужности, так напр<имер>, на собрание ячейки ОСО 21/III-29 г<ода> ПЕСТРИКОВ В. П. запретил своей дочери идти, говоря: "Я не отпущу на собрание, т<ак> к<ак> делать тебе нечего, иди лучше в келью и молись, т<ак> к<ак> приближается конец Сов<етской> власти. На Сов<етскую> власть надеется нечего, т<ак> к<ак> она за 10 лет ничего не сделала, кроме того, как мужика душат налогами". А Христофор Иванович, говорит так: "Изба читальня — это место распространения яда духовного, что это средство выкачки денег у мужиков, и что детей в школу отдавать не надо, им место в келье, а не у антихриста".
Опираясь на молодое поколение, как на будущую смену, сектанты всеми мерами стремились вовлечь к себе в подполье деревенскую молодежь, "девиц", как более поддающуюся влиянию и обработке. В апреле мес<яце> 1928 г<ода> подпольники взяли в келью двух учениц — девочку Капитолину и дочь Анны Родионовны ПЕСТРИКОВОЙ, тогда же предполагал отдать в подполье свою внучку сироту Егор Корнилов КРЮКОВ.

Помимо использования общих собраний граждан той или другой деревни, частных бесед и т<ак> д<алее> с целью распространения влияния сектантов на окружающее население и стимулирования их к противодействию мероприятиям власти и партии, подпольниками проводятся тайные собрания, как например, в феврале месяце 1928 г<ода> в поч<инке> Градовском Христофором Ивановичем проведено тайное собрание подпольников, на котором прорабатывались вопросы против приобретения займов, неподчинения Сов<етской> власти и не отдачи детей в школу. Попутно с устной пропагандой ведется пропаганда печатная, — для каковой цели организация подпольников имела пишущую машинку и стеклограф в починке Градовском. Как напр<имер>, в письме сектанта Ипполита Георгиевича к Христофору писал: "Еще не оставь Господа ради сколько-нибудь выпуска гимназии и еще каких-нибудь из научных против безбожниц, ведь все-таки плохо не знать и внешнего, науку, в особенности, если иметь дело с безбожниками". Своих же келейниц они стремились не допускать к чтению книг безбожных и советской литературы.
Реакционное содержание в деятельности секты подпольников заключалось в стремлении сохранить свою обособленность, которая на деле привела к организации нейтрально-обособленных организаций, заменяющих хозяйственные организации Сов<етской> власти и партии в деревне. Так напр<имер>, была создана в 1924 году в Коми области с<ельско>х<озяйственное> т<оварищест>во "Любители труда", которое взяло в аренду Даниловскую мельницу. На средства, полученные от эксплуатации этой мельницы и доходов с<ельско>х<озяйственного> т<оварищест>ва, и содержали весь штат проповедников и агитаторов.
Констатируя выше приведенные данные, — организация подпольников в своей деятельности поставила серьезной задачей, прикрываясь маской религиозности, тормозить задачи социалистического строительства в том или другом направлении, бороться с общественными организациями и органами Сов<етской> власти и партии на местах. Как например, вот чему учил подпольников Христофор: "Если кто идет против Бога, сопротивляйся ему, борись с ним, преследуй его всеми способами". Или в письме сектант Трофим Андреевич писал: "Желая достигнуть своей цели, но сатана (суть Сов<етская> власть) вооружается со всех сторон и наставляет свои мечи, но я все-таки стремлюсь разорвать сети по Божьей помощи; давай, брат, совместными руками возьмем снова победимое оружие и будем давать жестокий отбой нашему врагу, соблазнителю-демону и сатане" (л<исты> д<ела> 1-6).
Произведенными обысками на предмет ликвидации организации странствующих обнаружено и изъято следующее:
1). В келье починка Градовского:

Всевозможная литература религиозного содержания, шрифт, копировальная бумага с оттисками машинописи, печатные брошюры религиозного характера в ознаменование освобождения из-под стражи руководителя. Книги рукописные на славянском языке (работа девушек) — листовки печатные на стеклографе, синодики и ноты, дела кооперативной артели "Любители труда" и разная переписка в письмах странников, типографская в сухом виде краска. Переписка в заявлениях антисоветского направления, касающаяся ликвидации артели. (л<исты> д<ела> 101-103).
2). Волковицкая келья: разная религиозного характера литература и письма, в одном из которых находилась указанная литература, а в другом сидел с двумя девицами Христофор Иванович (см<отреть> фотоснимки, л<ист> д<ела> 968) и обнаружена 3-я странница.
3). В келье дер<евни> Родичи — у Лукояна и Параскевы СИТНИКОВЫХ обнаружены 5 странников, среди которых мать Христофора Ив<ановича> (см<отреть> фотографию, л<ист> д<ела> 968). Потайник, из которого изъята личная переписка Христофора, среди которой греховные тетради странниц, конверты, письма с адресами на имя АГАЛАКОВА И. К., письмо на имя Христофора, в котором указывается о неверных действиях его, о запрещении странницам полевых работ. Фотокарточки разные, мешочки, сундучки и корзинки с бельем, свечами и ладаном и разная религиозная литература (л<исты> д<ела> 111-112).

4). В доме Ермолая Ермол<аевича> ЛУЗЯНИНА — письмо Христофора Ивановича на имя Клавдии, приговор суда по делу ЛУЗЯНИНА о самоуправстве (л<исты> д<ела> 119-115).

5). В доме КРЮКОВА Зота Корниловича переписка в письмах (л<исты> д<ела> 104-106).

6). В келье в дер<евне> Морлогичи у НОВГОРОДЦЕВА Исака Савельевича разная религиозная литература, переписка, сундучки, корзинки и деньги в отдельных пакетиках и медные деньги около 2 пудов (л<исты> д<ела> 116-120). 
7). В келье дер<евни> Меледиха КОЛПАЩИКОВА Мих<аила> Ефимов<ича> — переписка в письмах — странников и фотографич<еские> карточки Хр<истофора> Ив<ановича> и странница (л<исты> д<ела> 121-122).
8). В келье д<еревни> Мирошины КРЮКОВА Климентия Егоровича — литература религиозного содержания и 1 страница (л<исты> д<ела> 123-126).

9). В келье дер<евни> Шишкари Афанасия и Агафьи ШИШКИНЫХ — литература, 3 странницы и 1 убежище (см<отреть> фотогр<афические> карточки, л<исты> д<ела> 128-130).

10). В келье дер<евни> Скоки ЗЕМЦОВА Филиппа Ефимовича — религиозная литература, фотографич<еские> карточ<ки> Христофора, 3 странника и 1 потайник (л<исты> д<ела> 130-133).

11). В келье д<ересни> Евтичи КОНОНОВА Ивана Яковлевича — религиозная литература, пакет с изорванными в момент обыска письмами стран<ницой> “Макриной”, 5 странниц и потайник. 

12). В келье дер<евни> Голодай КРЮКОВА Григория Тимофеевича — религиозная литература, три странницы, среди которых одна 11-ти летняя девушка (л<исты> д<ела> 138-139) и потайник.
13). В келье ст<анции> Мураши МАЛЬЦЕВА Агафона Игнатьевича — разная переписка в письмах, среди которой конверты с адресом Ивана Кир<илловича> АГАЛАКОВА.
Посылка с 3-мя кадилами и пачка сыскных листов департамента полиции (л<исты> д<ела> 140-141).
14). У КУДРЯВЦЕВА Александра Григорьевича, две записки (л<исты> д<ела> 147-149).

15). У ЯКОВЛЕВА Николая Порф<ирьевича>, перепечатанная на пишущей машинке сектантская брошюра (л<исты> д<ела> 150-152).
16). У АГАЛАКОВА Ивана Кирилловича — ж<елезно>д<орожная> карта (л<исты> д<ела> 156-157).

17). У СИТНИКОВА Куприяна К<ирилловича>. разная религиозная литература (л<исты> д<ела> 158-160).

18). В келье д<еревни> Лифушины ЛУЗЯНИНА Лупа Федоровича — литература религиозного содержания (л<исты> д<ела> 161-162).

19). У МЕЛЬНИКОВА Н. Ф. — открытое письмо в разорванном виде на имя Ивана Михайловича.

20). У СИНЦОВА Гер<асима> Арефьевича — письмо без адреса и конверта (л<исты> д<ела> 418-419).
21). В келье д<еревни> Шалаи СИНЦОВА Д. А. — разная литература, письма, 3 убежища и 9 странниц, среди которых две девочки 8 и 9 лет (л<исты> д<ела> 420-426).

22). В келье д<еревни> Самодуровщина АГАЛАКОВА С. Г. — два убежища (л<ист> д<ела> 859) и на разъезде Зеленом задержаны 4 проживавших в его келье странницы, пытавшихся скрыться, среди которых девочки 9 и 14 лет (л<ист> д<ела> 303).
23) У ЛУЗЯНИНА Леонтия Павловича — религиозная литература, иконы в большом количестве, множительный аппарат и 6 касс типографского шрифта и пр<очее>. Аналогичные листовки, изъятые в починке Градовском, и религиозные плакаты (л<исты> д<ела> 493-541).
Произведенным по делу расследованием установлено следующее:

Организация странствующих в пределах Халтуринского района положила свое существование 20 лет тому назад. Руководителем ее был Христофор Иванович. Первая выстроенная келья, развернувшая свою деятельность, была в дер<евне> Волковице, основатель ее Василиско Прохорович ПЕСТРИКОВ (находится в заключении в Соловецком концлагере). От Волковецкой кельи и были дальнейшие нити развития деятельности сектантов (л<ист> д<ела> 664). Организация странствующих в т<ак> н<азываемом> Вятско-Уральском пределе имеет 32 кельи, из коих 17 находятся на Урале (л<исты> д<ела> 667-668). Секта подпольников представляет из себя хорошо законспирированную организацию, в которой каждый член ее имел своеобразное назначение, а именно: 1) СИТНИКОВЫ Лукоян и Парасковья, 2) ШИШКИНЫ Афанасий и Агафья, 3) ЛУЗЯНИН Ермолай, 4) КРЮКОВ Герасим, 5) КОНОНОВ Иван, 6) КРЮКОВ Григорий, 7) НОВГОРОДЦЕВ Исак, 8) ЛУЗЯНИН Макар, 9) КОЛПАЩИКОВ Михаил, 10) СИНЦОВ Демид, 11) АГАЛАКОВ Савин, 12) ЗЕМЦОВ Филат, 13) ЛУЗЯНИН Елуп, 14) МАЛЬЦЕВ Агафон — являлись содержателями келий, в обязанности которых входило прием странствующих (л<ист> д<ела> 669), предоставление им возможностей распространения своего учения и материальная поддержка. В данном случае благодетели являлись главными организаторами распространения сектантского движения. Кроме того, МАЛЬЦЕВ, живя на ст<анции> Мураши — узловом пункте сети сектантских келий, являлся распределителем странников и направлял их по известным маршрутам. КУДРЯВЦЕВ Александр, СИТНИКОВ Куприян, АГАЛАКОВ Иван и МЕЛЬНИКОВ Н., также проживая при поселке на ст<анции> Мураши – первый оказывал приют приезжающим странникам и способствовал их передвижению; СИТНИКОВ проживал совместно с МАЛЬЦЕВЫМ и АГАЛАКОВЫМ в одном доме, пользовался их услугами. АГАЛАКОВ получал в свой адрес для организации корреспонденцию. МЕЛЬНИКОВ же, служа в п<очтово->телеграфном отделении, был у организации своим человеком и отбирал в отделении письма с условными адресами и доставлял их АГАЛАКОВУ, а последний передавал СИТНИКОВУ, который, занимаясь извозом для конспирации, развозил по кельям письма и сектантов, а в день операции 25 апреля им, под видом воза, был из Мурашей увезен в Волковицу Христофор Иванович (л<исты> д<ела> 666-668, 177-179, 708-709, 691-692). 
В гор<оде> Халтуринске связь поддерживалась через гр<аждан>ку ОДЕГОВУ, которая, как и АГАЛАКОВ, получаемую в адреса сектантов корреспонденцию передавала СИНЦОВУ Д. в келью дер<евни> Шалаи. Леонтий Павлович ЛУЗЯНИН снабжал весь Пинюжанский район религиозной литературой и др<угими> религиозными реликвиями через Ивана АГАЛАКОВА (л<исты> д<ела> 708-709). Он же для конспирации торговли литературой, имел фиктивную переплетную мастерскую и под предлогом ее занимался распространением литературы. За книги брал большие суммы денег, с одного гр<аждани>на за 4 книги взял 70 руб<лей>. Об имеющихся у него кассах шрифта он говорил, что в случае необходимости книги будет печатать сам.
Все остальные члены организации: одни выполняли роли благодетелей, другие представляли частичную сектантскую массу.

Для укрепления своей организации экономически, руководителем ее Христофором Ивановичем, в 1924 г<оду> была организована лже-кооперативная с<ельско>х<озяйственная> артель "Любители труда" в починке Градовском, в которую принимались только члены организации. При приеме в таковую вступавшим представлялись особые требования, не указанные в уставе, "член должен подчиняться и выполнять их религию и обряды". Безбожники, коммунистам двери в артель были закрыты (л<ист> д<ела> 590). Позднее там же было организовано кустарное кожевенное производство, и, одновременно с этим, Христофор Иванович объехал всех благодетелей, набрал порядочную сумму денег и поручил артели взять в арендное пользование "Даниловскую" вододействующую мельницу. Все доходы от артели и с<ельско>х<озяйственного> т<оварищест>ва шли на организацию. После ликвидации лже-артели и т<оварищест>ва, по данному Христофора Ивановича распоряжению, чтоб не потерять свой центр влияния от поч<инка> Градовского — дом артели был куплен б<ывшим> членом артели Макаром ЛУЗЯНИНЫМ (л<исты> д<ела> 365, 670).
Имея налицо хорошо законспирированные связи и материальную базу, сектанты усиленно форсировали свою деятельность. Деятельность их была направлена, главным образом, на расширение своей организации, на воспитание в религиозно-мистическом направлении своих членов и окружающего крестьянского населения, что ими безусловно и достигалось.
Зимой 28 г<ода> приезжала с Урала в Волковицкую келью подпольщица Зоя Тимофеевна, агитировала против хлебозаготовок: "Прячьте хлеб, а то на Урале уже весь хлеб отобрали, там уже война, скоро она будет и здесь. Закупайте краску, соль, а то останетесь безо всего". Эта пропаганда имела свое отражение, и вся крестьянская масса двинулась для закупки соли. Такие панические настроения местными сов<етскими> организациями едва пришлось рассеять через стенгазеты (л<ист> д<ела> 681). Наряду с созданием панических настроений среди крестьянского населения, сектантами также было устремлено свое внимание на ослабление деятельности органов Сов<етской> власти, последние стремились срывать отдельные мероприятия в деревне, а именно: При организации колхозов и сем<енных> фондов все члены организации странствующих в дер<евне> Волковица выступали против, говоря, что "нет у нас свободного времени, чтоб работать на других, да и хлеб из своего амбара мы тоже не повезем" (л<ист> д<ела> 681). Зот Корнилович КРЮКОВ и ПЕСТРИКОВ Василий сорвали организацию в дер<евне> Волковица молочного дела (л<ист> д<ела> 681). Они же агитировали против распространения крестьянского займа, говоря, "заем брать не нужно, куда денешь деньги, если их выиграешь, ведь брать их грешно, т<ак> к<ак> они исходят от Советской власти" (л<ист> д<ела> 668). В отдельных беседах с крестьянами указанные лица, ругая Сов<етскую> власть, говорили: "Ну ее к черту, Советскую власть, она нам хорошего ничего не дает. Скоро всех нас разденет, с сумой пошлет".

Помимо этого, КРЮКОВ Зот избил жившего у него батрака, члена ВЛКСМ, кандидата в члены ВКП(б) УШАКОВА Илью Александровича за то, что он, батрак, и его интересы защищает Сов<етская> власть (см. л<исты> д<ела> 806-807). Касаясь землеустройства, КРЮКОВ Зот говорил: "где же Сов<етской> власти уравнять всех крестьян. Сколько не накладывай на крестьянское хозяйство налогу, этим его не разоришь" (л<ист> д<ела> 668).
Наряду с единичными антисоветскими выступлениями, свое влияние подпольники проводили и на массовых собраниях крестьян, на которых агитировали о скорой кончине мира и приветствии антихриста и застращивали страшным судом (л<ист> д<ела> 668).

На собрании в дер<евне> Волковица Христофор Иванович выступал против отдачи детей в советские школы, говоря, что там учат безнравственности. На этом же собрании он говорил против приобретения крестьянами государственных займов, говоря, что это печать антихристова. В виду такой агитации, распространение займа в дер<евне> Волковице не имело должного успеха (л<ист> д<ела> 668).
Аналогичное собрание Христофор Иванович проводил в келье починка Градовского, в апреле 1928 г<ода>, на котором говорил, что власть Советская безбожная, признавать ее и подчиняться не следует (л<исты> д<ела> 19, 28, 68, 905, 686). Касаясь отдельных работников Сов<етской> власти, Христофор Иванович говорил, что коммунистов-безбожников можно ругать, и греха не будет, т<ак> к<ак> они идут против Христа (л<исты> д<ела> 16-17). Про культ<урно>-просвет<ительские> организации он говорил: "Для чего избы-читальни, они ведь только пускают яд духовный".
Аналогичной антисоветской обработке подвергались живущие в подполье молодое поколение — девушки. Вожди, в лице руководителя Христофора, т<ак> н<азываемые> старцы, чтоб уберечь свою смену от влияния партии и комсомола, запрещали всякое посещение избы-читальни и чтение всякой советской литературы, а головы молодежи ежедневно калечились разной религиозной дребеденью, прививалась мысль, что нет разницы между богатыми и бедными, "ибо перед Богом все равны", отрицалось всякое существование классов и классовой борьбы, "ибо всякое насилие противно Господу". На первом плане в келье было преподавание закона Божьего. Сам Христофор и старцы все время запугивали, что на землю пришел антихрист, на земле существует ложь и бесчестие, люди безнравственны, царит безбожие, и что мирская жизнь есть антихрист (л<исты> д<ела> 456, 466, 465, 669, 686, 460, 459). Таким образом, весь смысл и вся система воспитания молодежи в подполье была крайне реакционна и уродлива. В результате такого воспитания молодежь не только не понимала смысл политики Сов<етской> власти и партии, но и враждебно настроена к последней.
Все физическое в келье считалось греховным, почему находящиеся в келье изнурялись постом и молитвой. Ежедневные молитвы до 15 часов, плохая пища и наказания в виде духовной эпитимии истощали молодые организмы. Жизнь в келье была строго жестокая. Под вечным наблюдением старшей по келье — девушки изнемогали. Не проходило в келье ни одного дня без наказаний. В особенности наказанию подвергались дети несовершеннолетнего возраста. Девица МАЛЬЦЕВА Агния, живя в келье дер<евни> Шалаи, старшей Анной Егоровной была избита розгой за то, что во время молитвы подняла кверху рукава платья, чтоб они не мешали молиться. За смех во время молитвы тоже старшая ее порола розгами. На 15-м году жизни в той же келье Анной Егоровной ее, Мальцеву, пороли за смех во время молитвы, было всыпано всего 15 розог. А за то, что МАЛЬЦЕВА не дала присвоить старшей посланные ей отцом игрушки, она была старшой поставлена на поклоны (л<ист> д<ела> 668).
Расправлялся с непослушными и сам Христофор Иванович. В дер<евне> Лифушины девицу Марию, уличенную в краже, он заставил принести розги. Когда розги были принесены, он велел лечь Марии на пол, поднял ей платье, оставил рубашку и произвел порку, после которой Мария 3 дня не вставала с постели (л<исты> д<ела> 905, 18).

В дер<евне> Кресты девица ДАВЫДОВА Евлампия хотела убежать из секты, но старицы ее нашли в лесу. Все с нее поснимали. Видя, что избавиться нельзя, ДАВЫДОВА согласилась идти обратно в келью, и ее в наказание посадили в темницу и полторы сутки морили без пищи и воды. От сильного плача у нее на глазах получилась трахома. Наказанию подвергала старшая Ефимия. После отбывания наказания в темнице, когда приехал в Кресты Христофор Иванович, — то он всех, пытавшихся бежать из кельи порол лично вицами, порол и старшую Ефимию за то, что она плохо смотрела за келейницами (л<исты> д<ела> 719-720).
За попытку к побегу из кельи МАЛЬЦЕВУ Нину Христофор заставил положить 12.000 земных поклонов, и это она выполнила в течение 40 дней (л<ист> д<ела> 669).

В дер<евне> Евтичи девица Варвара хотела сходить по своему желанию в гости в келью в дер<евне> Лифушины. Старшая Феозва взяла ремень и хотела избивать, но за нее вступилась содержательница кельи (л<ист> д<ела> 16).
Жившие в келье в дер<евне> Шалаи несовершеннолетние девицы показали:

1) СИТНИКОВА М. В.: "В келье избивали розгами, как напр<имер>, Лидия избивала свою родную сестру Предиславу. Она сама лично по приказанию старшей Макрины избивала девочку Марию. Заставляли делать все, что приказывала старшая" (л<исты> д<ела> 459-460).

2) СИТНИКОВА, 8-ми летняя девочка: "По приказанию Макрины часто наказывали. Наказания были в виде поклонов. Если скажешь лишнее слово или пошалишь, — получаешь поклоны, но больше всего наказывали вицами. Такие наказания испытывались неоднократно. Если вздумаешь убежать, прячут одежду. Недавно хотела бежать девочка Таисия, но ее поймали на дворе и обратно водворили в келью и избили вицами, после чего она долго плакала. Было строго наказано, не говорить никому, что делается в келье. Заставляли много молиться и плохо кормили, особенно в посты, — хлебом и квасом" (л<исты> д<ела> 465-466).

3) 8-ми летняя девочка Мария Савельевна: "Старшая по келье была Макрина, жестокая женщина, когда я отказывалась читать или писать, то меня по приказанию Макрины избивали вицами. За то, что я хотела бежать из кельи, меня поймали и избили вицами. За шалости во время молитвы наказывали, заставляли читать религиозные книги. Старшая говорила, что "только можно спастись в келье" (л<исты> д<ела> 467-468).
4) МАЛЬЦЕВА Мария Агафоновна: "За несоблюдение установленных правил или с кем скажешь лишнее слово, или куда сходишь и не доложишь старшей — она накладывала эпитимию от 100 до 500 земных поклонов. Оставляли без обеда или давали есть только один хлеб. За поломку иголки давали по 17 поклонов, за ссору между собою старшая наказывала розгами ударов по 15-ти" (л<исты> д<ела> 453-455).
5) В келье послушниц часто избивали до крови, пороли вицей, Нину МАЛЬЦЕВУ <вицей> толщиной с палец. Пороли все по приказанию старшей. Зимой выпороли Раину Ивановну МАЛЬЦЕВУ березовой вицей, были случаи пороли до крови. Порка происходила каждый день. Пороли 10-ти летнюю девочку Агнию МАЛЬЦЕВУ. Старшая наблюдала за поркой и указывала, какие удары нужно наносить (л<исты> д<ела> 950-960).
У многих девушек было желание выйти из кельи, но на них действовали идеологически, иногда и сами девицы, говоря, что в миру вышедшая погибнет, и часто удерживали и одежду (л<ист> д<ела> 456).
Осмелившихся уйти насильно возвращали. В 1927 году пыталась уйти из кельи девица Мария КРЮКОВА, прожившая в келье 13 лет, и, когда об этом узнали схимница Федора ЧЕРНЫХ и Тиуртий Георгиевич, то они, зайдя в келью, схватили Марию, связали, насильно, положили в сани и увезли в другую келью (л<исты> д<ела> 36-60).
Эта же девица КРЮКОВА, возвратясь через некоторое время в келью, насильно удержала пытавшуюся бежать из кельи свою сестру Пелагею (л<исты> д<ела> 969-970).

Помимо истязаний в келье наблюдалась и эксплуатация труда, девушек, вновь поступивших в организацию, посылали на самые грязные и тяжелые работы (л<ист> д<ела> 904).
На брак подпольники смотрят отрицательно, его считают нечестивым, почему считается девушка, не вступившая в брак, святыней (л<ист> д<ела> 680), а сами занимаются в келье развратом. Христофор Иванович делал посягательство на изнасилование девушек, об этом рассказывала старшая по келье Руфина — б<ывшей> келейнице Анне РЯЗАНОВОЙ (л<ист> д<ела> 904).
Одна девушка, жившая в келье в дер<евне> Лифушино, забеременела, а потом была выброшена на улицу (л<исты> д<ела> 16, 904).

В келье в городе Данилове одна девушка решила выйти из кельи. Руководитель Вонифатий, чтоб удержать ее в келье, изнасиловал, после чего девушка лишилась рассудка и после десятилетней болезни скончалась (л<ист> д<ела> 16). Сам Христофор для того, чтоб удержать девиц от бегства из кельи в мир, брал девиц с собой и возил по два года (л<ист> д<ела> 16). Он же, разъезжая по кельям, делал в келье всем женщинам посещения и их развращает (л<ист> д<ела> 18). О развращенном поведении девиц, живущих в кельях, могут служить доказательствами обнаруженные и изъятые греховные тетради (л<исты> д<ела> 961-966).
В организации считалось греховным делом обращаться к медицинской помощи. Прежде всего, говорил Христофор Ив<анович>, нужно обратиться к врачу небесному, а потом уже к медицине. Ввиду чего при заболевании членов организации, т<ак> н<азываемых> открытых, прежде всего стремились подвергнуть водному крещению. Обряды крещения производились в холодной воде или же просто в реке, невзирая на времена года, были крещения и в трескучие морозы, в виду чего подвергающиеся крещению больные, и взрослые, и дети, через несколько минут и, в крайнем случае, часов умирали без оказания всякой медицинской помощи. Таким образом, было спущено в одной келье в дер<евне> Шалаи около 10 человек детей и взрослых. Мистическое вероучение доходило до необычайных гнусностей и варварства. В дер<евне> Родичи у Варфоломея СИТНИКОВА была подвергнута водному крещению жена на второй день родов. Ее больную, полумертвую опустили в холодную кадку с водой, в которой она до окончания процесса крещения скончалась, и из купели была извлечена мертвым трупом (л<исты> д<ела> 705, 685, 688).
Весной нынешнего года у члена организации Трофима СИНЦОВА внезапно заболел его 10-ти летний сын. Когда мальчику стало плохо, он, не обращаясь за медицинской помощью, позвал в дом келейницу, которая крестила мальчика, через полчаса после крещения он был мертв. СИНЦОВ скрыл труп сына в амбаре под полом, а потом через три дня зарыл его в землю в своем огороде. Вскрытие трупа судебно-медицинской экспертизой показало, что мальчик при жизни страдал острым малокровием и сердечной слабостью на почве упадка питания. Холодное купание вполне могло ухудшить общее состояние здоровья покойного (л<исты> д<ела> 461-464). Организация вообще избегает хоронить своих умерших членов на общих кладбищах, а хоронит, где попало, в лесу под муравейником, под стогами сена, овинами и под кельями и просто <под> домами. Нередки были случаи, когда один и тот же труп хоронили по три раза, как это было в дер<евне> Родичи, указанную выше жену Варфоломей СИТНИКОВ хоронил три раза. В келье дер<евни> Лифушины хоронили на дворе под навозом. К могилам имели доступ каждый и нередко разрывали могилу умерших. Несоблюдением санитарных правил при погребении подпольники способствовали распространению заразы. В особенности в летнее время на дворах келий от происходящего разложения трупов распространяется страшное зловоние (л<исты> д<ела> 460, 459, 904, 905, 685-688, 712, 716, 666-668). На вопрос ПЕСТРИКОВУ В. П., "почему они не хоронят умерших на общих кладбищах", он отвечал, что "кладбище зарегистрировано у Советской власти, и на него есть приговор, значит, на нем хоронить грешно", а на вопрос, "почему хоронят под домами", он отвечал: что "дом отведен под келью, и под ним святое место, — хоронить можно" (л<ист> д<ела> 668). 
По своим убеждениям члены организации странствующих уклонялись от исполнения воинской повинности. "Иноку воевать не следует" — выражался Христофор. Почему молодые члены организации незадолго до призыва их на службу в ряды Красной армии объявлялись умершими, а между тем сплавлялись в келью. В дер Скоки подлежал призыву в Красную армию сын ЗЕМЦОВА Фомы Фомича. За неделю до этого он был объявлен умершим, но потом его видели в живых, проживающим в совершенно другой деревне (л. д. 705). Вообще, уход в келью кого-либо из живущих в "миру" чрезвычайно конспирировался. Люди бесследно исчезали, и через несколько лет о них население узнавало, что они ушли в странствование. В дер<евне> Волковица 10-ти летняя девица Капитолина ПЕСТРИКОВА в отсутствие своего отца была отдана в келью, и в течение года о ней не знал ничего отец. 27 апреля она была задержана на разъезде Зеленом (л<исты> д<ела> 67 и 303). В январе м<еся>це текущего года бесследно исчезла гр<аждан>ка поселка Мурашинского ВИДЯКИНА Мавра Ивановна, о которой до настоящего времени не имеется никаких сведений (л<исты> д<ела> 70-100). В голодный год сектант Герасим Арефьевич СИНЦОВ у гр<аждан>ки беднячки дер<евни> Трикиш СУСЛОВОЙ покупал в келью сына, назначив за него цену 1 пуд 30 ф<унтов> хлеба (л<исты> д<ела> 427-428).
Кроме указанных выше хозяйственных организаций, секта выкачивала из населения деньги, прибегая в этом к шантажу и мошенничеству. Не щадили они в данном случае и покойников, с него они стремились взять последний дар, чтобы замолить его "душу" от всех мук "адовых". Умер от пьянства не получивший крещения "видовой" сектант дер<евни> Кресты КРЮКОВ Дей Николаевич. Христофор Иванович сказал его жене, что он умер не крещеным, и душа его пойдет в ад, и предложил все имущество, принадлежащее им, продать и пожертвовать в келью на замаливание его грехов. Когда же часть имущества была пожертвована, то Христофор Иванович объявил, что все равно он не примкнул к нам, и душа его пошла в ад (л<ист> д<ела> 680). 
В деревне Волковицы с родственников умершей сочувствующей организации Ф. И. ПЕСТРИКОВОЙ подпольники требовали принести в келью для спасения ее души денег и холста (л<ист> д<ела> 680).
Помимо таких сборов организация для вступающих вновь ставила условия жертвовать десятую долю, а в других случаях и все свое имущество в распоряжение общества. Нередки были случаи, когда вступающие разоряли все свое хозяйство. Об этом говорят изъятые при обыске в дер<евне> Родичи списки сданного в организацию имущества (л<исты> д<ела> 669, 112).
Наиболее активными из т<ак> н<азываемых> благодетелей были Елуп ЛУЗЯНИН, Ермолай ЛУЗЯНИН, КОНОНОВ Илья Яковлевич; последние для вербовки в свою организацию использовали все ярморочные и базарные дни (л<ист> д<ела> 670). Кроме обнаруженных обысками в кельях потайников странников, таковые были: 
1) В починке Градовском скрывалось 10 чел<овек>, среди которых были помощник Христофора — Тиуртий Георгиевич, все они были в потайнике, в котором начинали задыхаться. Потайников в этом доме три ((л<ист> д<ела> 687). 
2) В келье в дер<евне> Морлогичи у Исака НОВГОРОДЦЕВА скрывалось в потайнике 7 девиц (л<ист> д<ела> 687).
3) В дер<евне> Мирошичи в потайнике против уборной скрывались две несовершеннолетние девицы (л<ист> д<ела> 331).

4) В келье дер<евни> Лифушины у ЛУЗЯНИНА Луппа Федоровича было 7 человек девиц, которые во время обыска у Ермолая ЛУЗЯНИНА скрылись в лесу, где и жили в землянке. Потайник-убежище после обыска было уничтожено.
5) После операции в дер<евне> Шишкари у Агафии ШИШКИНОЙ проживают странницы (л<ист> д<ела> 687).

6) В дер<евне> Волковица не был обнаружен 3-й потайник, в котором скрывались 5 девиц (л<ист> д<ела> 678).

Привлеченные к следствию по настоящему делу в качестве обвиняемых ПОКАЗАЛИ:

1). ХРИСТОФОР Иванович (он же ЗЫРЯНОВ Емельян Иванович) от названия настоящего своего имени по религиозным убеждениям отказался. В предъявленном ему обвинении виновным себя не признал. Социалистическую революцию <признает> справедливой не во всем, не справедливой признает в том, что Советская власть делает все на почве безбожия. Большой привилегии у Советской власти не имеет, как и ко всякой другой власти, потому что мир отступил и внес разные ереси и несчастия и, в конце концов, и безбожие. С 1666 г<ода> считает всех отступниками и еретиками. От Советской власти не укрывался до тех пор, пока она не знала их. Гражданская власть имеет о них неправильное представление. Жизнь вне "мира" зависит не от отдельных личностей, а от Советской власти, которая, если б их не преследовала, они бы скрываться не стали. Не носит настоящего своего имени и избегает регистрации в органах Сов<етской> власти потому, что это является преступлением перед Богом, т<ак> к<ак> каждый инок за указание своего даже места приписки подлежал бы отлучению от Церкви. Кроме этого, изменение новолетия и чисел месяца не позволяет регистрироваться.
В странствовании находится с 25-ти летнего возраста. Идти в странствование заставило чисто религиозное побуждение. В организации странствующих является руководителем, предельным старцем, на что получил полномочия на соборе старцев лет 7-мь тому назад. Определенного места жительства он не имеет. От указания количества обслуживаемых келий отказался по религиозным убеждениям. Тоже по чисто религиозным убеждениям не может указать также и о своем происхождении, но поскольку были пущены слухи, что он фабрикант, указал с исповеданием, что его бывшая родина была Пермской губ<ернии> и уезда, Ильинской волости дер<евня> Верх<ние> Заступовы — родители были крестьяне — отец земледелец-возчик — он умер, из мира ушел, мать крестьянка жива — тоже христианка-странница. В странствовании научился плотничать и класть печи. Если будет где-либо писана в документах его фамилия, то он подписываться не будет (л<исты> д<ела> 324-328, 378-379).
При вторичном допросе показал, что агитации против государственных налогов и повинностей он не вел, но считает по своим убеждениям, что мироотречным грешно платить подать, а также идти на военную службу. Это делается не только при Советской власти, но также было и при царской чисто по религиозным убеждениям (для сохранения закона Божия — 1-я причина и 2-я причина — то, что большая часть налога идет для распространения безбожия и истребления религии, поэтому на такое нечестие помощником он никогда, никоим образом быть не может).

Организация странствующих составляет около 2000 человек. Из них мужского пола около 200 и женского 1800 челов<ек>. От указания местонахождения филиалов организации вне Вятского округа отказался по религиозным убеждениям (л<исты> д<ела> 620-622). По его инициативе была организована с<ельско>х<озяйственная> артель "Любители труда", которая арендовала вододействующую мельницу, в члены артели вступили только члены организации. Деньги на аренду мельницы собирались им у благодетелей в Пермском и Вятском округе. В его пределе имеется пишущая машинка, но, где она в данное время, не знает. Нелегальных собраний не устраивалось, были собрания чисто молитвенные и, поскольку члены организации живут скрыто, — собрания можно назвать нелегальные, и о нем знали только благодетели.
Он и организация странствующих против культуры не идут, — наоборот, члены его стремятся быть культурными, но науку и культуру — они ставят на второй план, — на первом плане вера в Бога; и считает, что наука без Бога не жизненна, она должна быть соединена с Богом. В виду таких взглядов на науку, он против организации изб-читален. Всякую классовую борьбу он отрицает и считает ее не нужной, убежден, что все сделается само по себе.

Считает, что наступили последние времена существования настоящего мира, — близко второе пришествие Христа. Все окружающее мирское считает миром сатаны, и всех неверующих в Бога людей считает антихристами, в данном случае и стоящих во главе управления органами Сов<етской> власти. Этому он и учил своих последователей. Он не против медицины, но считает, что прежде нужно обратиться к Богу, а потом к медицине. Духовным детям приходилось налагать духовные наказания, эпитимии. К физическим наказаниям, в виде применения розг, не прибегал, но думает, что, если кому пришлось их применить, то он бы применил, если поступок этого заслуживает (л<исты> д<ела> 406-407). Содержатели кельи в дер<евне> Родичи был Лукоян СИТНИКОВ, после его ареста его сестра Парасковья. Кому принадлежит персонально изъятое имущество в убежище, он не знает. Почти в каждой келье благодетелями устраиваются потайники для укрывательства от преследований власти. Все они были выстроены до Сов<етской> власти. Литература приобретается, где придется. Греховные тетради представляются не всеми странницами. Все они представляются ему на просмотр, и, в зависимости от указанных в них поступках, даются эпитимии.
Общество странствующих возглавляет Арсений (см<отреть> фотографию), в прошлом он был в гор<оде> Данилове (л<исты> д<ела> 618-619).
С крестьянами в беседах говорил, что люди, сидящие у власти, сверху донизу ничего не понимают в вопросах веры, но людишками и собачками их не называл. Считает, что все они в действительности в вопросах веры ничего не понимают и должны к ним идти учиться (л<исты> д<ела> 909-911).

2) МАЛЬЦЕВ Агафон Игнатьевич — виновным себя в предъявленном обвинении не признал. В организации состоит 15 лет, является благодетелем. В 1914 г<оду> в странствования ушли жена с 4 дочерями. На ст. Мураши кельи не содержал, но иногда проездом заходили странники, среди которых были Христофор Иванович и Тиуртий Георгиевич. На его имя поступали посылки и письма для передачи странникам. Детей в келью насильно не посылал, звал их обратно, но они не возвращались (л<исты> д<ела> 210-252 и 853).

3) СИТНИКОВ Куприян Кириллович, виновным себя не признал. Ученью странствующих сочувствовал, но в секте не состоял. Кельи в доме не содержал. Все три его дочери по настоящее время находятся в странствовании. Живя в поселке при ст<анции> Мураши и занимаясь извозом, по пути развозил письма в кельи к странникам. Непосредственно писем от МЕЛЬНИКОВА не получал. На первом допросе факты получения и передачи писем странникам не отрицал. О том, что в день операции возил в Волковицкую келью Христофора Ивановича, отрицает (л<исты> д<ела> 201-202, 294 и 295). 
4) КУДРЯВЦЕВ Александр Григорьевич виновным себя в предъявленном обвинении не признал. В течение года служил стражником, в данное время-главным кондуктором Мурашинского резерва Пермс<кой> ж<елезной> д<ороги>, в секте странствующих не состоит. В доме кельи не содержал, и никакого участия и содействия странствующим не оказывал. Иногда в его доме жена оказывала проезжавшей через ст<анцию> Мураши приют родственнице, страннице Раине АГАЛАКОВОЙ. Знает, что на починке Градовском была организована фиктивная артель, в которую входили членами примыкающие к организации странствующих. После ликвидации артели на починке Градовском съехались другие члены организации, где намерены были организовать коллективное товарищество. С ликвидацией артели дом в починке купил фиктивно по распоряжению Христофора ЛУЗЯНИН Макар Афанасьевич, — и значение кельи в этом починке в районе не утратилось (л<ист> д<ела> 365).
5) АГАЛАКОВ Иван Кириллович в предъявленном ему обвинении виновным себя признал. Живя на ст<анции> Мураши, через своего тестя СИТНИКОВА Куприяна Кир<илловича> познакомился с матерью Христофора Ивановича, которая просила доставлять его письма, идущие в ее адрес от сына Виталия и деньги, от предложения он не отказался. лукоян страннице Евгении Афанасьевне и матери Христофора Ивановича. Письма с почты приносил МЕЛЬНИКОВ. После приезда на ст<анцию> Мураши его тестя СИТНИКОВА, эту роль он взял на себя (л<ист> д<ела> 316).
6) МЕЛЬНИКОВ Николай Федорович — виновным себя не признал. Находясь на службе в п<очтово>-т<елеграфном> отделении на ст<анции> Мураши в 1928-1929 г<одах>, несколько раз приносил письма в квартиру АГАЛАКОВА, для передачи Куприяну СИТНИКОВУ.  На конвертах писем указывались условные адреса (л<исты> д<ела> 173-174).

7) СИТНИКОВ Лукоян Петрович — в организации странствующих состоит 20 л<ет>. Келью в своем доме не держал, содержала его сестра Парасковья. В келье жило 6 чел<овек> странников, среди которых мать Христофора Ивановича. Кто устраивал в келье потайники, и кому принадлежат изъятые обыском предметы, не знает. Об этом знала его сестра. При втором допросе показал, что келью в 1928 г<оду> содержал он, а с 28 г<ода> по возвращении из странствования содержала его сестра Парасковья, она и руководила жизнью в келье (л<исты> д<ела> 208-209 и 845-846).

8) СИТНИКОВА Парасковья Петровна — в организации странствующих состоит 14 лет. 14 лет находилась в странствовании, является в данное время содержательницей кельи. Брат СИТНИКОВ ни в чем не помогает. До 1928 г<ода> содержателем кельи был он. До обыска проживало в келье 5 человек, среди них мать Христофора Ивановича, которая живет по настоящее время. Кто устраивал в келье потайник, не знает. Вещи, изъятые из потайника, частично принадлежат ей, а остальные странникам (л<исты> д<ела> 194-195, 697-698). Об обнаруженных и изъятых предметах СИТНИКОВА давала сбивчивые показания.
9) ШИШКИН Афанасий Владимирович виновным себя в предъявленном обвинении не признал. В его доме жили странники, но кельи не было. Помещались они в особо отведенной комнате. В сенях под полом есть потайник, он служил для укрытия хлеба. Он страдает венерической болезнью (сифилисом), но об этой болезни не знал вплоть до ареста и узнал, что болен, только в изоляторе (л<исты> д<ела> 186, 187, 297-298, 733).
10) ЛУЗЯНИН Ермолай Ермолаевич виновным себя не признал — является членом организации странствующих — благодетель. Кельи в доме не содержал. Странникам оказывал материальное содействие. Изъятые медные деньги скрывал отец, а не он (л<исты> д<ела> 372-374).

11) ШИШКИНА Агафья Филипповна к организации странствующих принадлежит с детства. В доме кельи не было, а была отведена для странствующих отдельная комната, где они принимались (л<исты> д<ела> 184-185, 700 и 701).
12) КРЮКОВ Герасим Климентович виновным себя в предъявленном обвинении не признал. Принадлежит к организации странствующих. Около 2-х лет тому назад выстроил келью для странствующих, в которую и приходили странники. В момент обыска жили три странницы. Одна из них была арестована, 2-е других скрылись в убежище, находящемся под полом уборной, последнее устраивал отец (л<исты> д<ела> 368-369).

13) КОНОНОВ Иван Яковлевич примыкает к организации, является благодетелем. Около 4 лет содержит келью для странствующих, в которой жило по 3-4 человека. В келье бывал Христофор Иванович и Тиуртий Георгиевич. В момент обыска задержано 5 странниц (л<исты> д<ела> 200-201). 

14) КРЮКОВ Григорий Тимофеевич виновным себя в предъявленном обвинении не признал. К организации странствующих примыкает с 1913 г<ода>. Специально выстроенной кельи в доме нет, под келью отведена специальная комната, в которой и помещаются странники. Принимает последних у себя лет 10. Потайники, обнаруженные при обыске, были устроены не им, а его женой, в момент отсутствия его дома, на военной службе, для укрытия от воров имущества, т<ак> к<ак> он живет один кругом в лесу. Странницы в числе 4 человек только что пришли незадолго до обыска (л<исты> д<ела> 366-367).

15) ПЕСТРИКОВ Карп Антонович виновным себя в предъявленном обвинении не признал. К организации странствующих не принадлежит.  Никакой антисоветской деятельности, направленной к подрыву Сов<етской> власти не вел (л<исты> д<ела> 340-341).
16) БАКУЛИНА Фетинья Демидовна виновной в предъявленном обвинении не признала. К организации странствующих не принадлежит. Жила батрачкой в келье в д<еревне> Волковица у Василия Прохоровича ПЕСТРИКОВА. Насилия над пытавшейся бежать из кельи девицы Пелагеи КРЮКОВОЙ не производила, задерживала Пелагею ее сестра Анисья КРЮКОВА. В келье в дер<евне> Волковица проживало 5 девиц, а в канун обыска приехал Христофор, который был обнаружен спрятавшимся в потайнике с двумя девицами. При последующем допросе показала, что в келье д<еревни> Волковицы всего было 3 убежища. В третьем, не обнаруженном, скрывалось еще 5 девиц (л<исты> д<ела> 380-381, 856).

17) НОВГОРОДЦЕВ Исак Савельевич виновным себя в предъявленном обвинении не признал. В организации странствующих состоит 10 лет. В течение 6 лет содержит у себя в доме келью для странствующих. Во время обыска в доме жила одна странница. Келью посещал Христофор Иванович. В доме под русской печкой устроен потайник во время империалистической войны, для сокрытия от обысков имущества и хлеба (л<исты> д<ела> 239, 240 и 847).
18) НОВГОРОДЦЕВ Ануфрий Исакович виновным себя в предъявленном обвинении не признал. К странствующим не имеет никакого отношения. В доме отца странников в день обыска не было, но раньше они жили (л<исты> д<ела> 382, 383).

19) ПЕРМЯКОВ Иван Андреевич виновным себя в предъявленном обвинении не признал, к странствующим примыкает около 30 лет, крещение еще не получил. В 1923 году приехал в починок Градовский, где через год была организована с<ельско>х<озяйственная> артель, а потом арендована мельница. В артель входили только разделяющие взгляды странствующих. В 1928 г<оду> артель была ликвидирована. Дом, после ликвидации артели, купил Макар ЛУЗЯНИН, в последний иногда приходили странники, сразу человек по пять. Были ли странствующие во время обыска, не знает. После ликвидации артели в починок приехали новые люди, которые хотели коллективно обрабатывать землю (л<исты> д<ела> 247, 248).
20) СИТНИКОВ Иван Макарович к организации странствующих принадлежит лет 11-ть, живет открыто, никакого активного участия в их деятельности не принимал. И не имея своего хозяйства, работал на лесных заготовках в Градовском починке и жил временно в доме артели, сам членом артели не состоял, дом по ликвидации артели купил Макар ЛУЗЯНИН (л<исты> д<ела> 245, 246, 898, 899).
21) СНЕГИРЕВ Федор Алексеевич виновным себя не признал, примыкает по религиозным убеждениям к странствующим около 2-х лет. В починке Градовском живет с осени прошлого года, приехал туда на лесные заготовки. Членом артели не состоял. Дом на починке приспособлен для странников, куда они приходили по несколько человек, хозяином дома в последнее время был Макар ЛУЗЯНИН и Филипп НОВГОРОДЦЕВ (л<исты> д<ела> 241, 242, 883 и 884).

22) ЛУЗЯНИН Макар Афанасьевич в предъявленном обвинении виновным себя не признал. К странствующим примыкает 5 лет, в Градовский починок приехал в марте м<еся>це 1928 г<ода> и, по приглашению председателя с<ельско>х<озяйственной> артели "Любитель труда", вступил в нее членом и был в таковой по день ликвидации. Членами артели были лица, разделяющие взгляды странствующих. После ликвидации артели на имеющиеся у него деньги купил половину дома. Кельи в починке не было, но в доме собирались и молились. Никто из странников в доме не жил. Обнаруженная переписка странников в доме оказалась случайно, таковую могли оставить бывшие члены артели. При артели существовала кожевенная мастерская и переплетная, от последней остались инструменты. Заявление на имя т<оварища> Калинина писал прохожий странник по личной его просьбе, кто он такой, не знает. Ввиду резкого содержания заявления, последнее по назначению послано не было. Будучи членом артели, субсидировал последнюю личными деньгами взаимообразно (л<исты> д<ела> 243, 244, 355 и 731).
23) ОБУХОВ Иосиф Афанасьевич в предъявленном обвинении виновным себя не признал. В Градовский починок приехал два года тому назад и поступил в качестве работника на Даниловскую мельницу, а потом был зачислен экономом артели "Любители труда", примыкает к странствующим по религиозным убеждениям (л<исты> д<ела> 338, 339).

24) ЗЕМЦОВ Филат Ефимович. Келью содержит с 1928 г<ода>, до этого кельи в доме не было. Во время Германской войны в его отсутствие в доме женой была отведена под келью новая изба. По приходу с военной службы содержать жене келью он запретил, а потом сам приютил у себя двух стариков и старуху (л<исты> д<ела> 206, 207).
25) КОЛПАЩИКОВ Михаил Ефимович виновным себя в предъявленном обвинении не признал. К странствующим принадлежит с 1917 г<ода>, с того времени в доме содержал келью, которая в 1917 г<оду> со всем имуществом сгорела, с тех пор кельи нет. Задержанная при обыске странница Евгения Афанасьевна его родственница, которая живет в деревне и у него оказалась случайно (л<исты> д<ела> 204, 205, 352).
26) ЯКОВЛЕВ Николай Порфирьевич виновным себя в предъявленном обвинении не признал.  К странствующим не принадлежит. Печатал сектантскую брошюру для старовера, не имеющего никакого отношения к странствующим (л<исты> д<ела> 153, 848-850).

27) СИНЦОВ Демид Арефьевич к странствующим принадлежит с 1918 г<ода>. До 1928 г<ода> никакого непосредственного участия в деятельности странствующих не принимал. В 1928 г<оду> умер брат, который содержал келью, после смерти его жена ушла неизвестно куда, и все хозяйство перешло в его руки, а с ним и келья. В ней проживало до 8 человек странниц-девушек. Старшая из них была Макрина. В келье он знал один потайник, для чего он был устроен, не знает (л<исты> д<ела> 436, 437).

28) СИНЦОВ Герасим Арефьевич до революции служил старостой и десятником, к странствующим принадлежит 8 лет. На содержание странников и кельи ничем не помогал. Для последних получал через гр<аждан>ку гор<ода> Халтуринска ОДЕГОВУ письма, которые и передавал по принадлежности (л<исты> д<ела> 438, 439).
29) СИНЦОВ Василий Дорофеевич по религиозным убеждениям принадлежит к странствующим 3 года. Их ученье узнал через старцев, приезжавших в келью в дер<евню> Шалаи, содержателем последней был Михаил СИНЦОВ. В келье жило до 5 чел<овек> странников, последнюю посещал Христофор Иванович и устраивал беседы, в которых говорил, что на земле царствует антихрист и что нужно спасать душу (л<исты> д<ела> 440, 441).

30) СИНЦОВ Трифон Дорофеевич к странствующим примыкает с 1912 г<ода>. В начале весны н<ынешнего> г<ода> у него внезапно заболел сын Николай. Около полуночи сыну стало тяжело дышать, и повышалась температура, это он признал за симптом смерти. По религиозным убеждениям он должен быть крещен и умереть верующим, ввиду чего им была приглашена старушка Ирина, которая, по его согласию, Николая крестила в холодной воде, после чего он вскоре умер. После смерти труп был помещен под сараем, а затем погребен в огороде (л<исты> д<ела> 445, 446).
31) СИНЦОВА Кликия Демидовна от дачи показаний отказалась (л<исты> д<ела> 443).

32) ОДЕГОВА Елизавета Константиновна до революции через мужа познакомилась с СИНЦОВЫМИ Демидом и Герасимом. Знала, что муж получал в свой адрес на указанных лиц письма.  После его смерти письма   продолжали поступать, и она, как старая знакомая, не находя в этом ничего предосудительного, свою миссию продолжала вплоть до 1929 г<ода> (л<исты> д<ела> 475, 476).

33) ПЕСТРИКОВА Анна Родионовна виновной себя в предъявленном обвинении не признала, по религиозным убеждениям примыкала к странствующим. Не имея своего личного хозяйства, жила в качестве работницы в доме Исака НОВГОРОДЦЕВА. Никакой деятельности против Сов<етской> власти не вела. В день обыска в доме НОВГОРОДЦЕВА странствующих не было, но раньше она их там видела (л<исты> д<ела> 376, 377). 
34) АГАЛАКОВ Савин Гаврилович к странствующим примыкает лет 10. Годов пять тому назад выстроил келью для странствующих и их принимал. В келье и доме имеются потайники, которые служили для укрытия в них от воров имущества. В келье проживало до 6 человек, но странницы жили не постоянно. В апреле мес<яце> текущего года жило в келье 6 чел<овек>, 4 из которых задержаны на Зеленом разъезде, двое продолжали жить, но потом уехали. В странствовании находится дочь Раина, в "миру" Евдокия, а у сына там же находятся две дочери. Где они в данное время, — не знает. После обысков в кельях они были дома, а потом ушли. В келье бывали — Тиуртий Георгиевич и Христофор Иванович (л<исты> д<ела> 863-864).

35) ЛУЗЯНИН Леонтий Павлович занимался продажей старообрядческих книг религиозного содержания, на продажу их никакого разрешения не имел. Были книги приобретены в довоенное время в Москве. Ввиду того, что книги старинные и достать их было негде, за них назначал большие суммы. Как инвалид, не может нести трудную работу, ввиду чего имел переплетную, а вместе с тем занимался реставрацией икон и прочих предметов религиозного культа. Типографский шрифт был для переплетной. В районе Пинюжанской волости книгами не торговал. Во время гражданской войны служил в почтовом ведомстве у белых, попал к ним на службу при захвате города Воткинска и оттуда эвакуировался при наступлении красных войск в гор<оде> Красноярск (л<исты> д<ела> 489-578).
36) ЛУЗЯНИН Лупп Федорович виновным себя в предъявленном обвинении не признал. По религиозным убеждениям принадлежит к странствующим. Кельи в доме не было, а была прежняя старообрядческая молельня, в которую иногда заходили странники. В день обыска никого из странников не было. При последующем допросе сознался, что в день обыска было в доме 7 странниц, которые, заметив отряд, проводивший обыск в доме Ермолая Лузянина, из кельи убежали и скрылись в лесу (л<исты> д<ела> 378, 379).
37) ЛУЗЯНИН Антип Луппович в предъявленном обвинении себя не признал виновным. К странствующим не принадлежал, в доме отца кельи для странников не было, но иногда к ним заходили странники и жили по несколько дней (л. д. 355, 356).

38) СИНЦОВ Иван Захарович при первом допросе показал, что зовут его Клим, имени и фамилии не имеет, истинно странствующий православный христианин, откуда происходит, сказать отказался. При вторичном допросе показал свою настоящую фамилию и имя, к странствующим примыкает 10 лет, причины, заставившие вступить, болезненное старческое состояние. Слыхал, что есть общество, где можно спасти свою душу, и вступил в него для этой цели. Где был раньше, он забыл. Жил в дер<евне> Скоки у Земцова два года (л<исты> д<ела> 211-212, 894-895).
39) ГОДОВАЛОВ Василий Михайлович от дачи показаний отказался, назвав себя Симоном Васильевичем, странствующим христианином, не имеющим определенного местожительства. При вторичном допросе назвал свою настоящую фамилию, имя, отчество и происхождение. В организации странствующих состоит два года. Вступил по болезненному состоянию. Первое время жил в дер<евне> Сосновых, потом переехал на ст<анцию> Верещагино, а оттуда в Вятку. Из Вятки ушел пешком в Пинюг, в дер<евню> Скоки к Филату Земцову. Будучи странником, от власти не скрывался, жил открыто, многие его видели в деревне. Странствовать больше не намерен (л<исты> д<ела> 213, 214, 900-901).
40) ЧАЗОВ Илья Васильевич первоначально от дачи правильных показаний о своем происхождении отказался, назвав себя Зосимой — странствующим христианином. При последующих допросах дал о себе сведения о своем происхождении и настоящей фамилии. В организации странствующих 15 лет, жил в кельях гор<одов> Перми и Данилове, в последнем в кельи руководил инок Арсений. При келье была паровая мельница, доходы от которой шли на содержание организации. Крещение принял два года тому назад и после его принятия уехал в дер<евню> Скоки к Филату Земцову, где и был арестован. Велика ли организация — не знает (л<исты> д<ела> 216, 217, 897-898).
41) ЛУЗЯНИН Иван Михайлович на первом допросе от дачи о себе сведений отказался, назвав себя Федором Михайловичем, странствующим христианином, не имеющим определенного местожительства и занятий. При дальнейших допросах показал, что в организации 23 года, но крещение принял два года тому назад. Был в келье в дер<евне> Родичи, где ночевал одну ночь, а на второй день задержан. Потайников там не знает (л<исты> д<ела> 219, 218, 886).
42) СВЕТЛАКОВА Ирина Викуловна при первом допросе от названия своего настоящего имени отказалась, заявив, что она христианка Олимпиада, своего происхождения не знает, не знает никакой существующей власти и не признает ее, а также не признает <пропуск> кроме своего летоисчисления. Арестована в дер<евне> Евтичи, где была раньше, забыла. Время вступления в организацию — не помнит. (л<исты> д<ела> 222, 221). При втором допросе указана, что она Светлакова Ирина Викуловна, из кр<есть>ян Глазовского уезда. Была воспитана матерью в религиозном направлении, из своих побуждений решила из мира уйти для спасения души. Первоначально жила в почине Керенском, прожив там 4 года, ушла в дер<евню> Кокет Глазовского у<езда> в келью Ивана Евстигнеевича, фамилию не помнит, где прожила 6 годов. В июне 1928 года приехала в дер<евню> Волковицу в келью, где жила недолго, потом перешла в дер<евню> Евтичи к Кононову Ивану Яковлевичу. По религиозным убеждениям скрывалась от Советской власти, избегала всякой регистрации и не принимала документы. Считая, что в миру неправильное летоисчисление, убеждена, что наступили последние времена мира, скоро будет страшный суд, это и заставляло скрываться от власти. Учение пропагандировала среди своих последователей (л<ист> д<ела> 389). В дер<евне> Кокет у Ивана Евстигнеевича заболел ребенок, которого крестили в холодной воде, после чего он через несколько минут умер. Мед<ицинской> помощи ему оказано не было, т<ак> к<ак> странники вообще ее избегают.
43) СВЕТЛАКОВА Неонилла Петровна при первичном допросе назвать свое происхождение отказалась, на вопрос о Сов<етской> власти заявила, что никакой власти не признает, кроме христианской. Власть их — Христофор Иванович (л<исты> д<ела> 226, 225). В дер<евне> Евтичи приехала на исповедь к матери Макрине из Глазовского у<езда>. При последующих вопросах, назвав свое настоящее имя, заявила, что фамилии не помнит, и только на третьем допросе сказала, что ее фамилия Светлакова. Читала много священного писания, из которого узнала, что, живя в миру, не спастись и решила из мира уйти. 4 года тому назад ушла от родителей к странствующим. Жила в одной келье и то в последнее время в дер<евне> Евтичи, где и была арестована. По религиозным убеждениям отказывалась от регистрации в органах Сов<етской> власти и принятия документов, не признает летоисчисления, считает, что близко время кончины мира и пришествия антихриста. Живя в келье, не интересовалась мирскими делами. О Советской власти не имеет никакого представления. Газет и советской литературы не читала, так учили старшие (л<исты> д<ела> 391, 739).
44) СВЕТЛАКОВА Анна Викуловна при первом допросе показала то же самое, что и предыдущая, назвав себя Феклой, христианкой. При последующих допросах указала свое происхождение и фамилию. По религиозным соображениям отказывалась от принятия документов и избегала всякой регистрации. Считает, что наступили последние времена мира, почему решила оставить мир и идти спасать свою душу. В организации состоит три года. До вступления занималась сельским хозяйством. Первое время жила у своего дедушки, а потом переехала в Пинюжанскую волость. Христофора Ивановича видела только один раз. В дер<евню> Евтичи приехала из города Глазова на исповедь к духовной матери Макрине (л<исты> д<ела> 222, 223, 386 и 387).
45) ЛУЗЯНИНА Мария Васильевна при всех допросах от названия своей фамилии по религиозным убеждениям отказалась, сначала указала, что звать ее Мария, а затем Лукерья. В странствии находится с 8-ми летнего возраста. Имеет сан инокини. При последующих допросах назвала фамилию своего брата. В странствии находится 13 лет. По убеждениям считает, что наступили последние времена мира, об этом и учила христиан, избегает регистрации в органах власти и носить документы. Никаких ад<министративных> функций в келье не имела, наказаний по отношению к подчиненным не применяла, виновной себя в предъявленном обвинении не признала (л. д. 224, 225, 393 и 854).
46) ЛУЗЯНИНА Елизавета Михайловна первоначально при допросе от названия своего происхождения и настоящего имени дать показания отказалась, назвав себя Пелагеей Михайловной. В странствии находится с детства. В дер<евню> Шишкари в келью Шишкиных пришла с неделю до ареста из селения Мутной, какого уезда не знаю. При последующих двух допросах на последнем заявила, что фамилия ее Лузянина, звать Елизавета. Отказывается по религиозным убеждениям от регистрации в органах власти, в странствии находится один год. Ушла из мира для спасения души. О численности странствующих не знает. Живя в келье в дер<евне> Шишкари, о том, что Шишкин болел сифилисом, не знает (л<исты> д<ела> 228, 229, 387 и 855).
47) ШАБАЛИНА Матрена Афанасьевна при задержании заявила, что она странствующая христианка, в странствии находилась с 18-летнего возраста. Около 2-х лет <назад> из кельи вернулась и жила у своего брата. В доме Колпащикова Михаила оказалась случайно, где и была задержана (л<исты> д<ела> 230, 231).

48) ЛОПАТИНА Матрена Ефремовна при первичных допросах от названия себя настоящим именем и дачи сведений о своем происхождении упорно отказывалась и только при третьем допросе заявила, что звать ее Лопатиной Матреной Ефремовной. При первых допросах говорила, что звать ее Агапия Ефремовна, православная христианка. С ранних лет жила в дер<евне> Родичи у Лукояна Ситникова и в дер<евне> Лефушины у Луппа Федоровича Лузянина. Постоянно в одной кельи не жила, а переходила с места на место. У Лефушиных жила со старухой Руфиной, тоже христианкой (л<исты> д<ела> 232, 233, 896).
49) РОМАНОВ Петр Павлович показал, что звать его Яков Павлович, фамилии не имеет, а бывшая фамилия Романов. При последующих допросах сообщил, что он Петр. В странствии находится около 2-х лет. В таковое пошел по предложению Христофора Ивановича. Первое время жил на Урале и полгода тому назад пришел в Пинюжанскую волость, где жил на починке Градовском в дер<евне> Марлагичи и в д<еревне> Родичи, где и был арестован. В каждой келье встречал странников и жил в них недолго, иногда, переночевав, уходил в другую келью (л<исты> д<ела> 234, 233, 295 и 731).

50) КУСТОВА Васса Андреевна, при первом допросе заявила, что зовут ее Зоей Андреевной. В 1914 году против своего желания она была отдана в странствование. Первоначально жила в Уральской области, а потом переехала в дер<евню> Шалаи, старшей там была Макрина, ее сестра. Уверена, что на земле царствует антихрист, который воцарился 270 лет тому назад. Исчисление времени идет неверно. Избегала регистрации в органах Сов<етской> власти, потому что неправильно исчисляются года. Основанием кончины мира считает войны и голод. Живя в келье, ей часто приходилось получать наказания от старшей Анны Егоровны, однажды она заставила ее молиться ночью за то, что она возразила на замечание келейницы. Христофор Иванович давал по кельям распоряжения, чтобы не давать келейницам работать в поле, иначе считал грехом.  В прошлом году в дер<евне> Волковица она познакомилась с избачем Воронцовой и стала ходить в избу-читальню. Об этом узнал инок Ванифантий и за это дал наказание 12000 поклонов. За возражение сестре о том, что нужно читать газеты, она этого не хотела, сестра Макрина дала ей наказание 500 земных поклонов. Наказания в келье были очень часты и применяли их за незаслуженные поступки. Много раз просилась у сестры Макрины и Христофора Ивановича на родину к отцу и брату, но они не пускали, т<ак> к<ак> боялись, чтобы <она> не уклонилась от монашеской жизни. Ввиду этого, не могла видеть своих родителей с тех пор, как была отдана с угрозой в келью молиться (л<исты> д<ела> 430-434, 728, 908).
51) КРЮКОВА Аксинья Яковлевна при первичных допросах от названия своего настоящего имени и происхождения отказывалась, называя себя Фомаида Яковлевна. При последующих допросах указала, что она Крюкова, вступила в организацию 16 лет тому назад для спасения своей души. Первые десять лет жила в келье в дер<евне> Кузнецы у Мальцева, а затем перешла в келью в дер<евне> Кресты и в последнее время в келью в дер<евне> Голодай к Крюкову Герасиму, где и была задержана. Считает, что наступили последние времена мира, и близко пришествие антихриста, отказывается от регистрации в органах власти и принятии документов и считает, что это против веры и вредит ей, а что вредит — не знает, т<ак> к<ак> неграмотная, но так ее учили старцы Христофор Иванович и другие (л<исты> д<ела> 374-375)
52) АГАЛАКОВА Евдокия Савиновна первоначально о себе сообщила, что она христианка Раина, в странствовании находится 8 лет. Жила в кельях в дер<евнях> Кресты и Мирошины у Герасима Крюкова, где и была арестована. Советскую власть, если она не задевает в вопросах религии и ее религиозных убеждений, — она признает. Не признает гражданского летоисчисления, не принимает документов и избегает регистрации. В дер<евне> Мирошины, где она была арестована, остались две девочки-племянницы, которые находились во время обыска в потайнике, но последний обнаружен не был. В доме ее отца Савина Агалакова была келья, в ней имеются два убежища, один в подполье, а другой — под лестницей. Живя в Крестах, ей известно о двух случаях крещения в холодной воде больного мальчика и девочки, мальчик хворал тифом. После крещения все они умерли через час. 

В келье, не считаясь с возрастом, было обязательно изучение священного писания. Жизнь в келье была строга. Подвергалась наказаниям за то, что села за стол, не одев на себя креста, было дано 500 земных поклонов. Второй раз получила 7-ми дневный канон за то, что, проезжая в вагоне, была названа гражданкой и не ответила, что христианка. Одну девицу оставили без ужина за то, что она ходила в лес за ягодами и там заблудилась. Известно, что одна девица, но как ее звать, и в какой келье, сошла с ума. Знает, что старшей по келье в Волковице была Клавдия (Крюкова Мария) (л<исты> д<ела> 342, 343 и 852).
53) КРЮКОВА Клавдия Николаевна при первичных допросах указала, что она христианка Клавдия. В странствовании находится 12 лет, жила все время в кельях в пределах Пинюжанской волости в дер<евнях> Скоки и Волковицы, где и была задержана вместе с Христофором Ивановичем. Считая, что наступили последние времена, и ждет пришествия антихриста, ввиду чего готовилась к загробной жизни. По религиозным убеждениям избегала регистрации и скрывалась от власти. Ни с какими советскими законами не знакома и совершенно ими не интересуется. Что такое Советская власть — не имеет о ней никакого представления (л<исты> д<ела> 345-346).
54) КРЮКОВА Мария Деевна в организации странствующих с 8-ми летнего возраста, до 20 лет жила в келье, а потом ушла в мир, и, не удовлетворивших мирской жизнью, вторично ушла в келью. При возвращении Христофором Ивановичем была назначена эпитимия 12 тысяч поклонов, которую выполнила в 40 дней. Эпитимию несла в одиночестве. После вторичного ухода в странствование жила в дер<евне> Кресты, потом приехала в дер<евню> Скоки, а позднее в Волковицкую келью, где и была задержана. Считает, что наступили последние времена, почему и решила для спасения своей души приготовиться к загробной жизни. В дер<евне> Морлогичи у Исака Новгородцева под печкой есть потайничек. Бывала в келье на починке Градовском, где и видела Тивуртия. У странствующих была пишущая машинка, на которой сама печатала религиозные листовки. Где машинка в настоящее время, — не знает. В Волковицкой келье всего было три убежища. Третий при обыске не обнаружен, где и скрывалось пять девиц (л<исты> д<ела> 347, 348, 729, 731).
55) ОКУЛОВА Лидия Пантелеймоновна при первичном допросе назвала себя христианкой Феодосией. Семнадцатилетней девицей познакомилась с учением странствующих через старушку Петровну (умерла) и решила для спасения души уйти в странствование. Сначала жила дома, скрываясь, а потом ушла в дер<евню> Сосновы Глазовского уезда. Месяца за два до ареста перешла в Волковицкую келью, где и была арестована. По религиозным убеждениям отказывалась от принятия документа, т<ак> к<ак> в нем указывался ложный год. Странствующих, за исключением арестованных, не знает. Жизнь в келье была строга, заставляли много молиться, читать священное писание и никуда не выпускали. Все келейницы находились в подчинении старших, которые с ними грубо обращались, применяя к ним физические меры воздействия, вплоть до порок розгами. В дер<евне> Сосновы старшая Агапия Васильевна порола за что, неизвестно, розгами келейницу Евпраксию, нанеся ей 10 ударов. Заставляла пороть ее Окулову, но она отказалась, лично ей было дано наказание в виде поклонов, первый раз за то, что она без разрешения старших сходила в баню, — 150 поклонов, а за отказ идти в лес за ягодами — 200 поклонов. Христофором Ивановичем было дано распоряжение, чтобы девиц не отпускали на полевые работы, т<ак> к<ак> работу на поле он считал грехом. Приходящих в келью новичков старшие быстро обрабатывали в "христианском духе", заставляя изучать закон Божий. Положение в кельях всех девиц стесненное, у всех есть большое стремление к жизни, но келья все убивает, приходится только мечтать, как живут в миру, и завидовать, но уйти из кельи трудно, т<ак> к<ак> за каждым шагом следят старшие. В 29 году стремилась уйти из кельи девица Пелагия Крюкова, но ее вернула насильно с дороги ее сестра (Мария Крюкова). Старшие всех девиц застращивали страшным судом, почему каждая девушка, боясь загробной жизни, несмотря ни на какие соблазны в миру, молится против своего желания. Странствующие принимали к себе и детей пеленичного возраста, над которыми, наравне со взрослыми производилось крещение холодной водой. Крестят детей в большинстве случаев больных, и после крещения они умирают через несколько часов. Такие случаи ей известны, когда она была в гор<оде> Перми, где в доме Лукашина, где крестили больного ребенка, и второй случай — в келье на ст<анции> Верещагина у Николая Самсоновича. Особенно трудно в келье приходится переносить посты, т<ак> к<ак> в это время усиленная молитва, а пища плохая — хлеб и вода — один раз в день. После постовой молитвы организм сильно истощается. Все живущие в кельях девушки — больные (л<исты> д<ела> 398, 399, 349-350).
56) ЗМЕЕВА Агафья Яковлевна, в 1922 году разведясь с мужем, находясь на заработках по найму в дер<евне>, заразилась венерической болезнью, вылечиться не могла. Не найдя подходящей для себя работы, пошла по деревням, где встретилась с странствующими и приняла их учение. Особенно сильное впечатление на нее подействовала картина о т<ак> н<азываемом> страшном суде, от вида которой она пришла в ужас и, не помня себя, зимой в январе месяце 1928 года в речке Голодай крестилась. Жила в кельях в дер<евне> Морлогичи у Исака Новгородцева, в дер<евне> Евтичи у Кононова, в Шишкарях — у Шишкина и в починке Голодай, где и была арестована. Живя в келье, получила наказание один раз 100 земных поклонов за то, что сказала старухе, что она плохо молилась. Пособниками странствующим являются благодетели, т<ак> к<ак> они их поддерживают материально. Знает, что старшими по кельям из числа арестованных были — Фомаида, Макрина, Клавдия (л<исты> д<ела> 301-302, 578, 579).
57) ПЕСТРИКОВА Анна Георгиевна при первичном допросе заявила, что она христианка Христия Георгиевна. 18-ти летней девицей была выдана замуж насильно своими родителями. На почве религиозных убеждений с мужем были разногласия, ввиду чего с ним разошлась и ушла в странствование. Находясь там, проживала в деревнях Кресты, Волковицы и Самодуровщина. 27 апреля, пробираясь из дер<евни> Самодуровщина домой, на разъезде Зеленый была арестована. Всякая культурная жизнь в келье отсутствует. Никто из живущих в келье не интересуется никакими общественными мероприятиями Советской жизни. Никакая общественная, полезная и политическая литература в келье не читается. Все живущие в келье мирскую жизнь называют антихристовой, об этом странствующие и проповедуют (л<исты> д<ела> 308, 309). Живя в кельи, приходилось больше молиться. Вставали в простые дни в 4 часа утра, до 10 молились, в 10 часов был обед. После обеда некоторые отдыхали, если чувствовали себя слабыми, другие же молились за свои грехи, а часть рукодельничали и изучали священное писание. В 4 часа вечера опять вставали на молитву и молились до 6 часов вечера. В 7 ужинали, а потом писали свои грехи, после чего исправляли наложенную эпитимию, спать ложились обыкновенно в 10 вечера. В праздничные дни молились на час больше. Вставали вместо 4 в 3 утра. Постом молитва была усиленная. Пища постом состояла из капусты и кваса, а иногда что-нибудь варили, и та принималась один раз в сутки. В деревне Самодуровщина, где она жила, имеется в келье потайник (л<ист> д<ела> 581).
58) СИТНИКОВА Мария Ивановна, келейное имя Ефимия. После смерти мужа вдовствовала около 10 лет, живя у брата мужа, часто слышала чтение священного питания, потом уверовала и в конце концов решила уйти в странствование. Первоначально ушла в дер<евню> Самодуровщина, где жила у благодетеля в качестве приписной, а потом зимой этого года приняла крещения и жила до апреля месяца с<его> г<ода>. 17-го апреля решила ехать на быв<шую> родину вместе с жившими в келье девицами — Капитолиной, Татьяной и Христиной. В келью они пришли за неделю до ареста (л<исты> д<ела> 305, 306).
59) КРЮКОВ Зот Корнилович в предъявленном обвинении виновным себя не признал. К странствующим он не принадлежит и их учению не сочувствует. Никогда против Советской власти открыто на собраниях не выступал. Во время кампании по распространению крестьянского займа не купил облигаций потому, что не было в это время денег, а если бы их и купил, то некому было продать. Против кампании по распространению займа агитации не вел. В прошлом у него жил батрак Ушаков, на т<ак> н<азываемой> неделе "масляной" в текущем году Ушаков напился пьяный и начал скандалить. Присутствующий при скандале гр<аждани>н Агалаков за то, что Ушаков у него оторвал у пиджака пуговицы, хотел его ударить, но он ударить его не дал. Ушакова он никогда не избивал (л<исты> д<ела> 806, 807, 757).
НА ОСНОВАНИИ ИЗЛОЖЕННОГО, ГРАЖДАНЕ:

1) ХРИСТОФОР ИВАНОВИЧ, он же Емельян Иванович ЗЫРЯНОВ
;

2) МАКРИНА, она же Мария Васильевна ЛУЗЯНИНА;
3) КЛАВДИЯ НИКОЛАЕВНА, она же Мария Николаевна КРЮКОВА;

4) ФОМАИДА, она же Аксинья Яковлевна КРЮКОВА;
5) РАИНА, она же Евдокия Савиновна АГАЛАКОВА;
6) ЗОЯ, она же Васса Андреевна КУСТОВА;
7) АНИСЬЯ, она же Мария Деевна КРЮКОВА —
обвиняются в том, что первые шесть, примыкая, к так называемой секте "истинно странствующих христиан", "подпольников", не признающей гражданской власти и, будучи руководящим составом этой секты, создали (из себя) нелегальную организацию и прикрываясь религиозностью среди крестьянского населения, проповедовали вероучение этой секты, заключающееся в неподчинении Сов<етской> власти, в отказе от выполнения государственных налогов и повинностей, против культурных мероприятий Сов<етской> власти. Наряду с этим запугивали население и своих малоразвитых членов скорой кончиной мира, пришествием антихриста. Своим фанатичным внушением привлекали в свою организацию несовершеннолетних детей и использовали их в своих руках, как послушное орудие в насаждении фанатичных предрассудков среди крестьянского населения, и среди них создавали панику. Насильно преподавали несовершеннолетним закон Божий и занимались истязанием последних, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58 ч<асти> 10 и 11 УК; и АНИСИЯ, она же Мария Деевна КРЮКОВА, обвиняется в том, что, примыкая к данной организации, способствовала ее деятельности. Выйдя из секты в 1927 году и, работая в комсомоле, вновь ушла в организацию, где препятствовала выходу из секты стремящихся на свободу молодых девушек, т<о> е<сть> в преступлениях, предусмотренных ст<атьей> 58 ч<асть> 11 УК.
8) МАЛЬЦЕВ АГАФОН ИГНАТЬЕВИЧ;
9) СИТНИКОВ ЛУКОЯН ПЕТРОВИЧ;

10) СИТНИКОВА ПАРАСКОВИЯ ПЕТРОВНА;
11) ШИШКИНА Агафья Филипповна;
12) КОНОНОВ ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ;

13) НОВГОРОДЦЕВ ИСАК САВЕЛЬЕВИЧ;

14) ЛУЗЯНИН МАКАР АФАНАСЬЕВИЧ;
15) ЛУЗЯНИН ЕРМОЛАЙ ЕРМОЛАЕВИЧ;

16) АГАЛАКОВ САВИН ГАВРИЛОВИЧ;
17) ЛУЗЯНИН ЛУПП ФЕДОРОВИЧ —
обвиняются в том, что, примыкая к секте т<ак> н<азываемых> "истинно-странствующих христиан" и, будучи т<ак> н<азываемыми> "благодетелями", содержателями келий, содействовали антисоветской деятельности руководящему составу секты "подпольников" путем оказания последним материальной помощи, в смысле предоставления им квартир, продовольствия и, имея убежища, помогали им скрываться от преследований органов власти, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьей> 58 ч<асть> II-я УК.
18) КРЮКОВ ЗОТ КОРНИЛОВИЧ, —
обвиняется в том, что, примыкая к секте "подпольников", будучи враждебно настроенным против Сов<етской> власти, среди крестьянского населения вел агитацию против мероприятий Сов<етской> власти в деревне и, будучи не доволен политикой Сов<етской> власти по отношению к батрачеству, на почве классовой ненависти избил батрака, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-16, 73-1 УК;
19) КУДРЯВЦЕВ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ;

20) МЕЛЬНИКОВ НИКОЛАЙ ФЕДОРОВИЧ;
21) СИТНИКОВ КУПРИЯН КИРИЛЛОВИЧ;

22) АГАЛАКОВ ИВАН КИРИЛЛОВИЧ —
обвиняются в том, что, разделяя взгляды секты "истинно- странствующих христиан" оказывали им содействие: 1) КУДРЯВЦЕВ в предоставлении квартиры проезжающих через ст<анцию> Мураши сектантов, АГАЛАКОВ, МЕЛЬНИКОВ и СИТНИКОВ — в содействии связи между всей организацией "подпольников", причем, МЕЛЬНИКОВ при содействии в этом использовал свое служебное положение, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьей> 58-II УК;
23) ЛУЗЯНИН ЛЕОНТИЙ ПАВЛОВИЧ, —
обвиняется в том, что имел большие запасы религиозного характера литературы и плакатов, распространял таковую среди сектантов Пинюжанского района, тем самым помогал секте "подпольников" в антисоветской деятельности, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьей> 58-10 УК.

Считая следствие по данному делу законченным, предъявленное обвинение доказанным, ПОЛАГАЛ-БЫ: настоящее следственное дело за № 57 направить через П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ Нижегородского Края на внесудебное рассмотрение Особого Совещания при Коллегии ОГПУ на предмет изоляции гр<ажда>н: 1) ЗЫРЯНОВА ЕМЕЛЬЯНА ИВАНОВИЧА, 2) МАЛЬЦЕВА А.  И.,. 3) СИТНИКОВА К. К., 4) КУДРЯВЦЕВА А. Г., 5) АГАЛАКОВА И. К., 6) МЕЛЬНИКОВА Н. Ф., 7) СИТНИКОВА Л. П., 8) СИТНИКОВОЙ П. П. 9) ШИШКИНОЙ А. Ф., 10) ЛУЗЯНИНОЙ Е. Е, 11) КОНОНОВА И. Я., 12) НОВГОРОДЦЕВА И. С., 13) ЛУЗЯНИНА М. А., 14) АГАЛАКОВА А. Г., 15) ЛУЗЯНИНА А. П., 16) ЛУЗЯНИНА Л. Ф., 17) ЛУЗЯНИНОЙ М. Ф., 18) КРЮКОВОЙ А. Я., 19) КУСТОВОЙ В. А., 20) АГАЛАКОВОЙ Е. С., 21) КРЮКОВОЙ М. Д., 22) КРЮКОВОЙ К. Н. и 23) КРЮКОВА З. К., как социально вредных. 
В отношении гр<ажда>н 1) ШИШКИНА Афанасия Владимировича, 2) КРЮКОВА Герасима Климентьевича, 3) КРЮКОВА Григория Тимофеевича, 4) ПЕСТРИКОВА Карпа Антоновича, 5) БАКУЛИНОЙ Фетиньи Демидовны, 6) НОВГОРОДЦЕВА Ануфрия Исаковича, 7) ПЕРМЯКОВА Ивана Андреевича, 8) СИТНИКОВА Ивана Макаровича, 9) СНЕГИРЕВА Федора Алексеевича, 10) ОБУХОВА Иосифа Афанасьевича, 11) ЗЕМЦОВА Филата Ефимовича, 12) КОЛПАЩИКОВА Михаила Ефимовича, 13) ЯКОВЛЕВА Николая Порфирьевна, 14) СИНЦОВА Демида Арефьевича, 15) СИНЦОВА Герасима Арефьевича, 16) СИНЦОВА Василия Дорофеевича, 17) СИНЦОВА Трифона Дорофеевича, 18) СИНЦОВОЙ Кликии Демидовны, 19) ОДЕГОВОЙ Елизаветы Константиновны, 20) ПЕСТРИКОВОЙ Анны Родионовны, 21) ЛУЗЯНИНА Антипа Елуповича, 22) СИНЦОВА Клима Захаровича, 23) ГОДОВАЛОВЕ Василия Михайловича, 24) ЧАЗОВА Ильи Васильевича, 25) ЛУЗЯНИНА Ивана Михайловича, 26) СВЕТЛАКОВОЙ Ирины Викуловны, 27) СВЕТЛАКОВОЙ Неониллы Петровны, 28) СВЕЛАКОВОЙ Анны Викуловны, 29) ЛУЗЯНИНОЙ Елизаветы Михайловны, 30) ШАБАЛИНОЙ Матроны Афанасьевны, 31) ЛОПАТИНОЙ Матроны Ефремовны, 32) РОМАНОВА Петра Павловича, 33) ОКУЛОВОЙ Лидии Пантелеевны, 34) ЗМЕЕВОЙ Агафьи Яковлевны, 35) ПЕСТРИКОВОЙ Анны Георгиевны, 36) СИТНИКОВОЙ Марии Ивановны в порядке Инструкции Н<ар>К<омата> Ю<стиции>, объявленной в приказе ГПУ № 287 от 22 г<ода>, — дело производством прекратить, освободить из-под стражи СИНЦОВА Демида Арефьевича и ЗЕМЦОВА Филата Ефимовича, в отношении остальных — взятые с них подписки о невыезде аннулировать.
Проходящих по делу и уличенных в антисоветской деятельности показаниями свидетелей — старцев ТИУРТИЯ ГЕОРГИЕВИЧА, ВАНИФАТИЯ, старших по кельям МАКРИНУ АНДРЕЕВНУ КУСТОВУ, ФЕОЗВУ НИКОЛАЕВНУ КРЮКОВУ, АННУ ЕГОРОВНУ, ЕФИМИЮ и странницу ЗОЮ ТИМОФЕЕВНУ объявить в розыске и по розыску привлечь к ответственности.

Меру пресечения по отношению обвиняемых по настоящему делу:

1) ЗЫРЯНОВА Емельяна  Ивановича, 2) МАЛЬЦЕВА Агафона Игнатьевича, 3) СИТНИКОВА Куприяна Кирилловича, 4) КУДРЯВЦЕВА Александра Григорьевича, 5) АГАЛАКОВА Ивана Кирилловича, 6) МЕЛЬНИКОВА Николая Федорович, 7) СИТНИКОВА Лукояна Петровича, 8) КОНОНОВА Ивана Яковлевича, 9) НОВГОРОДЦЕВА Исака Савельевича, 10) ЛУЗЯНИНА Макара Афанасьевича, 11) ЛУЗЯНИНА Леонтия Павловича, 12) ЛУЗЯНИНА Луппе Федоровича, 13) ЛУЗЯНИНОЙ Марии Васильевны, 14) КРЮКОВОЙ Марии Деевны, 15) КРЮКОВОЙ Аксиньи Яковлевны, 16) КРЮКОВА Зота Корниловича оставить прежнюю — содержание под стражей по II-й категории в Вятском И<золяторе> С<истемы> Н<аказания>. В отношении: 1) СИТНИКОВОЙ Параскевы Петровны, 2) ШИШКИНОЙ Агафьи Филипповны, 3) ЛУЗЯНИНА Ермолая Ермолаевича, 4) КУСТОВОЙ Вассы Андреевны, 5) АГАЛАКОВОЙ Евдокии Савиновны, 6) КРЮКОВОЙ Марии Николаевны и 7) АГАЛАКОВА Савина Гавриловича — оставить подписку о невыезде из пределов места жительства.
1) Дом, находящийся в починке Градовском, как принадлежащий организации странствующих и являющийся центральным пунктом влияния сектантов; 2) Изъятую при обыске в кельях сектанскую литературу, точно поименованную в протоколах обыска, и вещей — хранившихся в потайнике в келье дер<евни> Родичи, как скрытые и бесхозяйственные, — КОНФИСКОВАТЬ и передать соответствующим организациям. Изъятые при обыске деньги в сумме 31 руб<ль> 32 коп<ейки>, кошелек и I монету 50 копеечного достоинства серебром — старой чеканки — возвратить Христофору Ивановичу.
Изъятых от "подпольников" несовершеннолетних детей: 1) Татьяну СИТНИКОВУ, Капитолину ПЕСТРИКОВУ, 3) ПЕСТРИКОВУ Олену, 4) СИТНИКОВУ Елену и 5) Марию Савельевну — фамилия не установлена, оставить впредь до решения о их судьбе Коллегией ОГПУ— в Дет<ских> домах.
Вещественные доказательства, переписку в письмах приобщить к следственному делу.

Данное заключение согласовать с Вятским Окружным Прокурором.

Уполномоченный
С<екретного> О<тдела>


<подпись>
(Опалев)
"УТВЕРЖДАЮ":
Зам<еститель> Нач<альника>
Окр<ужного>
отдела ОГПУ

<подпись>
(Наротьев)»
.
� Исправлено согласно правилам современной орфографии.


� Подробная справка на него и нижеследующих приведена в "Книге памяти".


� Государственный архив социально-политической истории Кировской области. Ф. Р-6799. Оп. 4. Д. СУ-4932. Т. 3. Л. 1-45. Машинопись.





